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НОВІ РЕАЛІЇ МУЗИЧНОЇ КЛАСИКИ 

У ПОСТРАДЯНСЬКОМУ КУЛЬТУРНОМУ ПРОСТОРІ 
 
В центрі уваги автора – вплив масової культури, що представлена як розважальна 

компонента, на нові форми існування музичної класики в умовах сучасної соціокультурної 
ситуації. Виділені основні параметри масової та елітарної музичних культур, охарактери-
зована так звана "серединна культура" – дітище кінця ХХ століття. Акцентуються зміни у 
тріаді композитор–виконавець–слухач, відповідно до посилення ролі рецепції в сучасній кон-
цертній практиці. Окреслено рівні презентації класичного надбання в Україні, визначено 
альтернативні місця побутування та нові формати звучання академічної музики. 
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Новые реалии музыкальной классики в постсоветском культурном пространстве. 
В центре внимания автора – влияние массовой культуры, представленной как развле-

кательная компонента, на новые формы существования музыкальной класики в условиях 
современной социокультурной ситуации. Выделены основные параметры массовой и элитарной 
музыкальных культур, дана характеристика так называемой "серединной" культуры – 
детища конца ХХ века. Акцентируются изменения в триаде композитор–исполнитель–
слушатель, с учетом усиления роли рецепции в современной концертной практике. Очерчены 
уровни презентации классического наследия в Украине, обозначены альтернативные места 
бытования и новые форматы звучания академической музыки. 

Ключевые слова: музыкальная классика, популяризация, формы адаптации классики, 
массовая, элитарная, "серединная" культура, рецепция. 
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Managerial Staff of Culture and Arts. 
The new realities of classical music in the post-Soviet cultural situation. 
The author focuses on the influence of mass culture, which is presented as an entertainment 

component, on the existence of new forms of music Classics in today's socio-cultural situation. The 
basic parameters of mass and elite musical cultures, characterized by the so-called "middle 
culture" – the brainchild of the late twentieth century. Accentuated changes in the triad composer-
performer-listener, according to strengthen the role of reception in modern concert practice. Level 
presentation outlined the classical heritage in Ukraine, defined alternative places of existence and 
new formats sound of classical music. 

Key words: classical music, promotion, shape adaptation of classical, popular, elite, 
"median" culture, reception. 

 
Кардинальні перетворення в культурі пострадянського часу істотно впли-

нули на розвиток її музичної складової, яка в сучасних умовах набула нової 
якості. Процеси модернізації торкнулися усіх галузей музичної культури – твор-
чості, виконавства, науки про музику і критики, сфери концертної діяльності, а 
також музичної освіти. Як явище елітарної культури, академічна музика, пред-
ставлена різноманітними жанрами (опера, симфонія та ін.), що склалися упро-
довж тривалого часу, в сучасній ситуації тотального панування широко 
тиражованої продукції масової культури знаходиться на периферії суспільної 
свідомості та затребуваності, особливо у середовищі представників молодого 
покоління. 

У межах посиленого протиборства елітарної та масової культур існують 
різні точки зору на окреслену проблему, які висловлюються композиторами, 
критиками, виконавцями, музикознавцями, – від непримиренних до більш то-
лерантних. Раніше в музичному середовищі також знаходили собі місце різні 
формулювання, які вказували на опозиційний характер функціонування різних 
"музик", із закликами створювати: "серйозну-легку", "серйозно-легку і легко-
серйозну" музику (С. Прокоф'єв), високу-низьку, "серйозну за змістом і легку 
для сприйняття" (Д. Кабалевський), тощо. При цьому безумовним пріоритетом 
у цій парі понять була "серйозна" музика, адже існуючі жанри і форми так зва-
ної "легкої" музики, яка виконувала свої необхідні прикладні комунікативні 
функції, нерідко в радянській країні піддавалися гонінням і заборонам. Цьому 
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сприяла безліч факторів, пов’язаних, перш за все, із загальною зміною культур-
ної парадигми у XX столітті (з романтичної на прагматичну), з формуванням 
нової системи цінностей (з перенесенням акценту з духовного начала на матері-
альне), а також багатьма іншими явищами, про які розмірковують дослідники і 
практики музичного мистецтва. 

В цьому сенсі виділимо вкрай категоричну точку зору російського компо-
зитора і музикознавця В. Мартинова про "кінець часу композиторів" та "смерть 
музики як простору мистецтва". Здається, що така постановка питання у ціка-
вих, хоча й багато в чому дискусійних роботах композитора – не випадкова, ос-
кільки свідчить про спробу сучасного музиканта розібратися у складних 
проблемах, що виникли в сфері академічної й неакадемічної (масової) музики 
на сьогоднішній день. З цієї точки зору значний інтерес становить книга 
В. Мартинова "Зона opus posth, або Народження нової реальності" [8]. 

Подібну до В. Мартинова точку зору на класичну музику висловлюють 
інші композитори. А. Караманов, приміром, в одному з інтерв'ю зазначав, що 
"класична музика, вся без винятку, втомилася. Її потрібно на якийсь час забути 
або, принаймні, дати їй відпочити..." [6].  

Аналогічні висловлювання про "смерть" академічної музики можна знай-
ти і у видатного українського композитора В. Сильвестрова [11]. Усіх названих 
митців вочевидь об'єднує однакове розуміння замкнутості опозиції елітарної та 
масової музичних культур, пошук нового їх співвідношення в сучасних умовах 
розвитку суспільства. 

Як відомо, саме поняття елітарності часто передбачає орієнтацію на му-
зику як високе мистецтво, що розкриває глибини людського буття, складні 
процеси світосприйняття людини, його ставлення до культури, релігії і Бога. У 
такому вигляді музика, "як простір мистецтва" або "опус-музика", склалася в 
період розвитку новоєвропейської культури в XVII–XVIII століттях, коли сфор-
мувалися такі поняття, як автор-композитор, твір, виконавець, слухач (нагадаємо у 
цьому зв’язку тріаду академіка Б. Асаф’єва, виведену щодо новоєвропейської 
культури: "композитор – виконавець – слухач" [1]). 

Стосовно музичної культури XX–ХХІ століть поняття елітарної (акаде-
мічної) музики видається більш складним, в силу розгалуженого стильового 
розмаїття, що є типовим для сучасності. Елітарність розповсюджується як на 
музичну класику минулих епох, так і на класику XX століття, створювану су-
часними композиторами, а також, частково, і на такі принципово нові для му-
зичної культури явища, як джаз та рок-музика, у їх найбільш складних, іноді 
авангардних проявах. 

Масова музична культура, як відомо, пов'язана із проявом психології мас, 
вона виробляє певні стереотипи мислення, властиві більшості людей, та розра-
хована на певний усереднений рівень музичного сприйняття, який стимулюєть-
ся можливостями тиражування продукції масового споживання, з її орієнтацією 
на шаблон і кліше. 

Звичайно, масова музична культура сама по собі явище не нове: вона 
сформувалася у XX столітті на базі побутової музичної культури, яка здавна іс-



Питання культурології, історії та теорії культури ___________ Супрун О. В. 

 120 

нувала і розвивалася в умовах міської традиції. Так, з часів Середньовіччя му-
зичну культуру можна розділити на три основні групи: 1) фольклор як культура 
усної традиції, народної музичної творчості; 2) професійна музика як культура 
писемної традиції; 3) побутова музична культура, що стикалася як з усною, так 
і з письмовою традицією та виконувала проміжну й водночас сполучну роль 
між фольклором та сферою професійної творчості. При цьому ніколи одна 
культура не заперечувала іншу, вони існували в єдиному культурному просторі 
паралельно та в процесі історичного розвитку збагачувалися, плідно впливаючи 
одна на одну. Про це також писав у багатьох своїх працях Б. Асаф’єв – зокрема, 
стосовно проблем опери, де акцентoвано особливе значення таких побутових 
жанрів, як пісня, романс, танець у формуванні та розвитку оперного мелосу та 
оперної драматургії [2]. 

У музичній культурі XX століття характер співвідношення означених 
складових музичної культури багато в чому істотно змінився. Фольклор та 
композиторська творчість на сьогоднішній день – це дві самодостатні художні 
системи, які то стикаються між собою, то існують самостійно, ізольовано одна 
від одної (кожна – відповідно до своїх законів). 

Побутова музична культура у XX столітті гранично розширилася й утво-
рила самостійний пласт, який В. Конен позначила як "третій пласт культури". 
На думку дослідниці, до третього пласту входять різні види побутової музики: 
масова, естрадна та авторська пісні, танцювальні жанри, частково джаз, рок і 
поп-музика [7]. 

Зауважимо, що такі явища, як джаз і рок, не можуть бути цілком віднесені 
до сфери масової культури, оскільки мають, при всій своїй специфіці, що сти-
кається з масовими жанрами, багато рис елітарної культури – з одного боку, і 
фольклорних властивостей (у своїх ранніх періодах) – з іншого (більш докладно 
про це йдеться в дисертації автора даної статті: "Мистецтво джазу як форма 
взаємодії музичних культур" [12]). 

У зв'язку з цим цілком закономірно, що один із перших дослідників масо-
вої музичної культури А. Цукер розглядає, наприклад, рок-музику 1960–1970-х 
років як форму протесту проти офіційної масової культури. Виявляючи шляхи 
інтеграції року до найважливіших стильових тенденцій сучасної музики, науко-
вець пише: "Рок виявився не таким вже антагоністом "великої музики", яким 
він спочатку прагнув себе уявити. У ньому проявилося притаманне для сучас-
ного етапу прагнення до експресивної виразності, до сонорно-колористичних 
ефектів, які широко використовуються в практиці концертування, до полістилі-
стичного мислення і багатоскладних у своїх витоках жанрових утворень" [15]. 
Цілком правомірним є висновок, зроблений А. Цукером щодо року, який "... 
став учасником широких процесів подолання розколу, стильових та жанрових 
бар'єрів між академічним та масовим музичним мистецтвом, що спостерігають-
ся у вітчизняній музиці останніх десятиліть" [15]. 

У сучасному музикознавстві існують й інші точки зору на питання щодо 
соціокультурних пластів у музичній культурі в цілому – в тому числі, у музич-
ній культурі XX століття. Так, Є. Васильченко виділяє три пласта культури: 
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академічний, традиційний (фольклорний) та популярний [3], а Т. Чередниченко 
пише про чотири основні типи музичної творчості: фольклор, міська побутова 
розважальна музика, мистецтво канонічної імпровізації та європейський тип 
"опус-музики" [16]. 

Систематизація музичних стилів і жанрів в контексті теорії "пластів" 
В. Конен, на нашу думку, є недостатньою для детального відображення картини, 
що склалася в музичній культурі останньої третини XX – початку XXI століть. 
Повна картина процесів, що відбуваються в музичній культурі 1990–2015-х років, 
можлива тільки при введенні ще одного поняття, яке б корегувало все нарос-
таючі процеси синтезу виділених В. Конен "пластів" між собою. 

З 1970-х років в музичній культурі почала активно проявлятися тенденція 
інтеграції музичних стилів і жанрів різних "пластів" музики (за концепцією 
В. Конен), що призвело до народження нових "змішаних" стилів та жанрів му-
зики. Їх кількісне наростання дозволяє говорити про формування пласта "сере-
динної культури" (middle culture), що демонструє потужну тенденцію впливу на 
всіх учасників, які формують сучасну музичну культуру: організаторів, вико-
навців і, перш за все, слухачів. 

У сучасній музичній науці існує безліч визначень, які так чи інакше роз-
кривають проблему активного діалогу різних культурних установок, сплаву різ-
норідних стилістичних елементів. Серед них: "third stream" (Г. Шуллер) та його 
аналог "третій напрямок", "метастиль" і "нова евфонія" (В. Тарнопольський), 
"нова реальність" і "нова музика" (Н. Баскова, А. Веймайер), "багатолике мис-
тецтво" (Є. Назайкiнський), "інтегральне мистецтво" (Д. Житомирський, О. Леон-
тьєва, К. Мяло, А. Ментюков), "world culture" (В. Сиров). 

Метафоричне визначення "middle culture", а також його синонім "сере-
динна культура" стали сьогодні науковими термінами і активно вживаються у 
музикознавчих роботах А. Цукера, В. Сирова, І. Барсової, Н. Поспєлової, ди-
сертаційних дослідженнях та монографічних роботах Д. Журкової, Ю. Верьов-
кіної, Г. Власової кінця 1990-х – початку 2010-х років. Наведемо, на наш 
погляд, найбільш вдале визначення В. Сирова. Вчений називає "middle culture" 
новою інтегральною культурою, "де стирається бар'єр між елітарним і масовим, 
де інтелектуалізм класичної традиції об'єднується з гарячими потоками "низьких" 
жанрів, дозволяючи людині відновити цілісність і повноту буття" [13]. 

Ускладнення музичної мови у творчості композиторів "третього пласту" – 
з одного боку, та бажання зробити академічну музику загальнодоступною – з 
іншого, призвели до виникнення "гібридів" двох або більше стилів: класика – 
джаз – поп-музика, класика – рок – поп-музика, класика – джаз, рок – поп-
музика та ін. 

Так, можна говорити про взаємодію протилежних стилів та жанрів у твор-
чості М. Дейвіса, Д. Брубека, Б. Еванса і Ж. Луз’є; Б. Мак Ферріна, В. Мей, 
"Кронос-квартету" та групи "Амадеус"; А. Нетребко, Р. Гришко, Дж. Моріссона 
та ансамблів "The Swingle Singers", "Man Sound", "MozART GROUP", оркестру 
Р. Коніффа і багатьох інших. Більшість творів, виконуваних названими музи-
кантами, відноситься більшою мірою до елітарної (академічної) сфери, але в 
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той же час, способи втілення, атмосфера, оформлення концерту, манера пове-
дінки артистів на сцені говорять про приналежність їх творчості до популярної 
музики. 

Щоб визначити особливості інтеграції та взаємодії елітарної (академічної) 
та масової (розважальної) музики, визначимо їх специфічні риси. На думку 
А. Цукера, академічна музика "в основі своїй є монофункціональною", тобто 
"має автономно-художнє призначення", масова ж – "багатофункціональна", що 
реалізує себе як стиль життя, як соціальну позицію, як спосіб солідаризації, 
виконує прикладні функції. При цьому її художнє призначення може не грати 
визначальної ролі [15]. 

Таким чином, найважливіші відмінності між академічною та масовою 
(розважальною) музикою закладені у формах реалізації концертної ситуації, а 
також у типах відносин всередині вищезгаданої тріади "автор–виконавець–
слухач". Інтеграція ж стилів (пластів) призводить до "пожвавлення академічно-
го концертного ритуалу" [10] та загальнодоступності музики. 

Під впливом масової культури відбуваються серйозні зміни як в академічних, 
так і в жанрах популярної музики. На думку російської дослідниці Ю. Верьовкіної, 
"одна із найважливіших тенденцій "middle culture" і, ширше, сучасного вико-
навства в цілому – прагнення до розширення та розхитування стабільних для 
академічної традиції форм побутування музики. Музика, що спочатку є призначе-
ною для виконання у спеціалізованих концертних залах, які відрізняються особли-
вою акустикою, оформленням, потрапляє в інше – нехудожнє середовище" [4]. 

Дійсно, "серединна культура" ламає стереотипні уявлення про форми побу-
тування класичної спадщини. Музика, призначена для виконання в академічних 
умовах, часто переноситься в абсолютно несподівані місця і репрезентується 
вкрай незвичними способами. На думку Є. Дукова, концерт в наші дні став фор-
мою існування будь-якого явища навколишньої дійсності і, відповідно, концер-
том називають найбільш віддалені від традиційного розуміння явища. Він може 
мати вигляд безпосереднього акустичного контакту виконавців і аудиторії, але 
може й містифікувати його – наприклад, при виступі під фонограму. Він може 
бути аудіовізуальним, розрахованим одночасно на зорове і слухове сприйняття, 
і виключно аудіальним, адресованим лише слуху, як концерт "диску" [5]. 

Сьогодні виникає реальна альтернатива оперно-сценічній та концертно-
філармонічній практиці, яка вказує на процеси "побутовізаціі" академічної му-
зичної культури. Твори, виходячи з концертних залів у приміщення іншого 
призначення, вбирають в себе особливості нетрадиційних умов побутування, 
які все частіше стають місцем зіткнення з "високим" мистецтвом. 

Вихід музичної класики із спеціально призначених для її виконання кон-
цертних залів у відкритий простір відображає характерну для сучасної культури 
в цілому і музично-виконавської практики зокрема, особливість: залучення до 
академічного мистецтва ознак реальної дійсності. 

Концерти класичної музики на відкритому повітрі запозичили назву, що 
затвердилася у масовій культурі, – "open-air". Однак, як відомо, ця нова форма 
існування класики з'явилася раніше. Тенденцію до виходу академічного мис-
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тецтва в "реальний" простір було закладено авангардом початку XX століття. 
Спеціально організоване арт-середовище (для хепенінгів, перформансів у якості 
самостійних арт-проектів) реалізовувалося в енвайронмент (англ. еnvironment – 
оточення, середовище). 

Open-air-концерти, влаштовані на міських майданчиках, що мають історичне 
значення, несуть зазвичай відтінок урочистості, монументальності, але разом з тим, 
є відкритими для широкої публіки і зливаються з міською повсякденністю. До та-
ких можна віднести концерти Classic Open Air у Берліні на площі Gendarmenmarkt, 
музичний марафон "Swinging Bach" на ринковій площі Marktplatz у Лейпцігу 
(2000 р.), 24-годинний "Бах-маратон" у Львові (2015 р.), коли музика Баха зву-
чала, крім відкритих майданчиків, у львівських трамваях (причому наживо!); 
концерт до Дня Незалежності на Майдані Незалежності в Києві у 2015 році 
(виступ всесвітньо відомого симфонічного оркестру I,CULTURE Orchestra під 
орудою К. Карабиця транслювали на 150 країн світу) та багато інших. 

Одним із перших прикладів втілення академічної музики у форматі від-
критого шоу стала київська постановка "Царя Едіпа" І. Стравінського на Майдані 
Незалежності 30 травня 1998 року. За гучністю звуку, насиченою ілюмінацією, 
розташуванню сценічного майданчика, наявністю ансамблю ударних інструмен-
тів дійство нагадувало рок-концерт. Однак, при такому "масовому" втіленні, зна-
чення композиторського задуму губилося серед приголомшуючих ефектів, які 
супроводжували музику. Це – один із типових прикладів популяризації класики, 
з прагненням до розширення її сприйняття аудиторією. 

Ще один приклад проекту в форматі Оpen-air – київський фестиваль 
"Сходи до Неба" (слоган фестивалю – "Слово-Музика-Жінка"). За словами прези-
дента фестивалю В. Сімонова, всесвітня культура (в тому числі музична) пред-
ставлена тут у блиску найвищих своїх досягнень [14]. У 2012, 2013 роках на 
Європейській площі, на сходах Українського дому проходили грандіозні культурно-
просвітницькі концерти за участю Національного симфонічного оркестру України 
під орудою Володимира Сіренка, соліста Віденської опери та Нью-Йоркської Мет-
рополітен-опера – баса Анатолія Кочерги, заслуженої артистки України, володарки 
Гран-прі конкурсу імені Марії Каллас – Ольги Микитенко, прими-балерини 
Національного театру опери та балету України Олени Філіп'євої та інших. Усі 
акції були "оздоблені" елементами театралізації та показами Високої моди. 

Важлива закономірність "серединної культури" пов'язана зі зміною уста-
лених взаємин між композитором, виконавцем, слухачем. Розвиток "гібридних" 
жанрів призводить до зменшення ролі автора та значного збільшення статусу 
виконавця – за ним встановлюється право творити твір заново, причому при ак-
тивній слухацькій участі. Яскравим прикладом нової концертної ситуації слу-
гують виступи вже згаданого американського вокаліста Б. Макферріна. 
Музикант вільно інтерпретує авторський текст – виконує голосом складні інст-
рументальні партії будь-якого діапазону, залучає до процесу виконання глядачів. 

Так, завдяки діалогу академічної та масової музики, у концертній практи-
ці "middle culture" народжуються нові форми комунікації не тільки виконавця і 
слухача, але й слухача із автором. 
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Якраз таким прикладом, коли враховуються "інтереси" слухача, є цикли кон-
цертів класичної музики, які з 2014 року проводить у Києві агенція "Svitlo Concert". 
Більшість з них відбувається на не типовій для даного академічного "пласта" сцені – 
у Будинку архітектора, Будинку кіно, Жовтневому палаці. За форматом це концерти 
просвітницького нахилу, з характерними назвами "Класика для всіх при свічках", 
"Концерт для роялю з оркестром. Музика ХХ століття", "Чарівна музика з чарівно-
го кіно", "Класика для дітей" і т. ін. Виконавський склад – спеціально створений для 
таких проектів камерний оркестр "Віртуози Києва", з яким виступають музиканти зі 
світу високої класики та джазу. Організатори поставили перед собою завдання: "Ми 
будуємо нову концертну культуру в Україні. Ми створюємо неповторні авторські 
концертні програми, які надовго залишаються в серцях наших глядачів. Події не 
тільки в культурному житті країни, але й в житті кожного, хто на них побував" [17]. 
Судячи з чисельних відгуків, представлених в Інтернет-просторі відвідувачами 
концертів, організатори проекту виконують завдання щодо залучення широкої 
аудиторії до найкращих взірців класичного надбання. 

Таким чином, нові тенденції розвитку сучасної (пострадянської) музичної 
культури багато в чому пов'язані зі зміною взаємин між композитором, вико-
навцем і слухачем. Без розгляду даного питання неможливо позначити, яким є 
"стан" музичної класики в умовах сучасного побутування та інтеграції жанрів. 

На підтвердження вищесказаного наведемо висловлювання М. Раку. У 
своєму дослідженні, присвяченому особливому становищу музичного мис-
тецтва в радянську епоху, музикознавець вказує на моменти, які за аналогією 
можуть бути застосовні до нашої проблематики: "Соціалізація музики стала го-
ловною умовою її виживання. ... Ідеологічна рецепція класичної музики здій-
снювалася фактично на всій території радянської культури" [9]. І якщо, як пише 
автор, "дослідження екологічної природи процесів рецепції музичної классики є 
необхідним для того, щоб усвідомити їх значення у справі формування радянської 
культури, як певного історичного феномену" [9], то для нас важливо зрозуміти, 
яким чином музична класика функціонує в умовах адаптаційних процесів сучас-
ного культурного соціуму, з домінуванням розважальної компоненти. 

Деякі з перспектив дослідження проблеми окреслені у даній статті, але 
нові питання, що їх висуває сучасна культурна практика, потребують усвідом-
лення та подальшого аналізу. 
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